

10月12日,2024-2025赛季CBA联赛将正式拉开战幕。来到而立之年的CBA联赛迎来了新的变化,也带给球迷新的期盼。20支球队在招兵买马之后,再度投入到争夺“冠军鼎”的战斗中。

这个休赛期,山东高速男篮从教练团队,再到队员,都经历了一次大洗牌。在这个群雄并起的赛季,重装上阵的山东男篮,能否实现重回季后赛的承诺?

CBA新赛季12日拉开战幕,山东高速男篮重装上阵力争重返季后赛

伴你已经三十年 盼你今年展新颜



新外援克里斯(右)能否有上佳发挥对山东男篮至关重要。记者 王鑫 摄

冯子涵 报道

三十而立,不破不立 新帅新兵力争反弹

即将到来的2024-2025赛季,是CBA联赛成立的第30个赛季。在这个节点上,联赛也迎来了变革:不仅将常规赛调整为46轮,还增加了外援登场的人次,全新创办的CBA俱乐部杯赛也将首次亮相。

与联赛一同迈入而立之年的山东男篮,也在这个夏天不再安于现状,主动求变。

众所周知,休赛期,山东高速俱乐部聘请了上赛季最佳主教练邱彪担任教头。新帅上任后,对阵容进行了大幅度调整:贾诚、朱荣振、焦海龙、乔文瀚等人离队,并新签下了9名国内球员、3名新外援,共有12名新球员加盟。

不仅球队阵容大变样,山东男篮还将新赛季前8个主场赛事,放在临沂奥体公园体育馆举行。这也是继2005-2006赛季、2008-2009赛季之后,山东男篮第三次将临沂作为分赛场。

回顾2023-2024赛季,山东男篮以21胜31负的战绩遗憾收尾,积分榜第15位,40.4%的胜率创下了近年来新低。球迷都盼着这支几乎更换了“半壁江山”的山东男篮,能够在新赛季触底反弹。

在8日举行的临沂赛区新闻发布会上,山东高速篮球俱乐部竞技总监纪民尚表示,新赛季球队的目标,就是要重返季后赛。

邱彪上任后,带领山东男篮一共打了12场热身赛,其中包括6场季前赛。比赛中,山东男篮表现出了十足的斗志,但也暴露了一些问题。“虽然我们离强队还有差距,但看到大家的眼里有光有拼劲,这一点我很满意。”在总结季前赛时,邱彪说道。

虽然球队已经在热身赛上“小试牛刀”,但仍有许多问号有待解答:季前赛没上场的高诗岩

和威金顿状态如何?状元郎谢智杰能否适应职业联赛节奏?瘦身成功的陶汉林还能否在篮下铸成铁闸?

是骡子是马,还得牵出来遛遛。

抢占先机,真不容易 开局强敌接二连三

本赛季常规赛阶段,设置了两次窗口期,将比赛分割为三个阶段。首阶段除11月6日的一场第13轮补赛外,将有10轮赛事打响,而这10场比赛也将是各支球队的“必争之地”。

对山东男篮来说,开局的赛程安排既有“友好”之处,但也“暗藏杀机”。

从主客场安排上来看,第一阶段山东男篮手握多达6个主场,其中还有一波“四连主”。这对近两个赛季呈现出“主场龙”特点的球队来说,无疑是件好事。

不过,前10轮比赛,山东男篮要面临的劲敌并不少。根据赛程,球队将在10月13日晚迎来揭幕战,对手是上赛季的八强球队浙江广厦。随后,山东男篮还将继续坐镇主场,迎战老牌劲旅广东男篮。

这个赛季,广厦拥有“三少”胡金秋、孙铭徽、赵岩昊的情况下,还引入巴里·布朗、内森·奈特以及约什·卡尔顿三名外援。广东男篮虽然在今夏放走了周琦,但引入了王少杰和黄荣奇,还另有巴顿、贝兹利和吉伦沃特三名外援加盟,不容小觑。

无论是从交手历史还是纸面实力来看,山东男篮开局两场比赛绝不会轻松。

两个主场过后,山东男篮就要迎来艰苦的三连客,分别对阵广厦、宁波、浙江。这三支球队的主场虽然相隔不远,但舟车劳顿,难免会给球队带来影响。而这三支队伍中,广厦、浙江都不是好惹的,宁波男篮的实力相对较弱,这是山东男篮必须拿下的比赛。

再度回到主场,四轮赛事,

山东男篮将先后对阵深圳、辽宁、新疆和北控。四支球队可都有来头,分别是山东男篮的“苦主”、卫冕冠军、上赛季亚军和休赛期补强“大户”。山东男篮虽是以逸待劳,但大敌当前,也得打起十二分精神。

第一阶段的收官之战,山东男篮将在客场对阵江苏。随后,球队将在窗口期参加俱乐部杯赛,这是新的挑战。

上个赛季,山东男篮就因为没能打好第一阶段,而失去了先机。有了前车之鉴,球队必须抢好开局,提升容错率。

外援加戏,战况升级 适配的才是最好的

根据规定,新赛季外籍球员政策将执行4人4节7人次,前3节每节最多2人次,第四节最多1人次。毫无疑问,这将会增加比赛的激烈程度。

“得外援者得天下”,很可能是新赛季CBA的大趋势。在三节比赛时间里都可以以双外援阵容出战的前提下,超级外援组合几乎可以决定比赛走势。

因此,各支球队也相应地进行“军备竞赛”,绝大多数队伍配备了三外援阵容。甚至卫冕冠军辽宁男篮,都传出了寻找第四外援的消息。

不过,外援贵精不贵多,只有适合球队的,才是最好的。除了已经在国内联赛打拼多年的“熟面孔”外,还有不少外援是各支球队从海外联赛挖来的“新人”,他们“适应水土”的速度,将极大影响到整个球队的成绩。

以山东男篮新加盟的外援克里斯为例,从季前赛来看,他的表现十分亮眼,然而葫芦岛站3场比赛下来,克里斯领到了4次技术犯规,还两度与对手产生摩擦。虽然事出有因,但作为球队将来需要顶大梁的人物,克里斯还是要尽快适应CBA的判罚尺度和比赛环境,控制好情绪。

需要注意的是,在每场比赛

外援要占据3个甚至4个报名名额的情况下,国内球员的“上岗”竞争势必也会更加激烈。这样能不能带动本土球员,乃至刺激年轻球员的快速进步,也成为新赛季的一大看点。

格局大变,谁能冒尖 群雄力阻辽宁卫冕

今年夏天,CBA重磅交易之多,绝对配得上“疯狂”的形容词。大牌球员改换门庭,在盘活交易市场的同时,也促进了联赛格局的改变。此消彼长间,新的赛季势必会有更多的黑马出现。

北京双雄在休赛期的引援话题上戏份十足。北京首钢先是成功签约周琦,又在外线招徕了前广州龙狮球员陈盈骏,极大提升了本土球员的阵容实力。再加上所罗门、奥莫特和杰曼三名外援的加入,使他们一跃成为夺冠热门。

北控男篮方面,则力邀沈梓捷和萨林杰两大前深圳队内线加盟,还签下了前四川队锋线朱松玮,纸面实力提升明显。

蹉跎几年之后,新疆男篮已经趋于正轨,尤其在上赛季拿到亚军之后,他们基本稳定在第一梯队;广东男篮近几年的位置虽然略显尴尬,但没人能忽视他们。浙江男篮和广厦今夏保留了主力框架,仍是四强的有力冲击者。

这些球队都渴望在新赛季有所作为,甚至冲击辽宁男篮的统治地位。

而辽篮自然也渴望“守住江山”,功勋老将郭艾伦和外援莫兰德虽然离队,但他们从南京同曦租借来2022年状元秀王岚嵚,引进了外援阿丘尔和沙约克,力争四连冠。

“乱世出英雄”,越是高手如云的赛场,对球迷来说越是喜闻乐见。再加上窗口期进行的杯赛,也带给联赛更多的不确定性。

赛制的更新,球员的伤病,外援的选择,多种因素组合在一起,这个充满变革的新赛季,势必会有惊喜上演。